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Division

En esta unidad aprenderas a

- Dividir con la técnica de reparto

 Dividir en forma vertical sin y con residuo

 Dividir entre decenas completas

 Dividir aplicando la aproximacion

- Utllizar la propiedad de la division

- Aplicar la jerarquia en las operaciones

-« Usar la multiplicacion y division para encontrar |a
cantidad de veces y cantidad base



%1 Practica lo aprendido

1. Escribe el nimero que debe ir en cada recuadro.

a. Jx3=15 b.[ )x5=25 c.[ )x2=8 d. [ )x4=32
e. Ix7=42 £ )x8=64 g.( Jx6=36 h. [ Jx9=27
i.2x( )=18 j.4x( ]=20 k.5x( )=35 .3x( =21
m.9x( =54 n6x( =24 A.8x( =48 0.7x[_]=35

2. Efectua y en cada caso comprueba el resultado.

3. Responde:
a. Una escuela compra tres escritorios y los reparte equitativamente en tres salones, éicuantos
escritorios le corresponden a cada salén?

b. Andrés tiene 45 chibolas y las guarda equitativamente en 7 bolsas, écudntas chibolas guarda en cada
bolsa?, icuantas chibolas le quedan sin guardar?

c. Se tienen 57 libros y se guardardn en cajas, en cada caja caben 9 libros, écudntas cajas se necesitaran
para poder guardar todos los libros?
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Analiza ...............................................................................................................

Se tienen 70 galletas y se colocaran en cajas, ¢ cuantas galletas se colocaran en cada caja?
a. Si se tienen 5 cajas.
b. Si se tienen 4 cajas.

S OIUCIONA. e
a.PO:70+5
ﬁ @Descompongo el dividendo @Divido por separado @Sumo los cocientes
705 50+5=10 10+4 =14

Carmen 20+5=4 Por lo tanto, 70+ 5=14

R: 14 galletas

b.PO:70+4
(D)Descompongo el dividendo (2)Divido por separado (3)sumo los cocientes
70+4 40+4=10 10+7=17
30 +4 =7 sobran 2 Por lo tanto, 70 + 4 = 17 y sobran 2

R: 17 galletas y sobran 2.

Comprende
Para dividir decenas completas entre una cifra:
(O Descomponer el dividendo.
@ Realizar la division por separado.
@ Sumar los cocientes que se obtuvieron en el paso @, y si hay residuo colocarlo.

Resuelve .............................................................................................
1. Efectua:
a.70+6 b.30+2 c.80+5 d.90+7
e.50+4 f.80+7 g.50+3 h.40+3
2. Responde:

a. Se tienen 60 libretas para colorear y se regalan a 4 estudiantes, écudntas libretas le tocan a cada
estudiante?

b. Una libreria tiene 90 lapices, los cuales se venderan en cajas con 6 lapices, écudntas cajas se
necesitardn?
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Analiza ..............................................................................................................................

Hay 52 manzanas y se repartirdn equitativamente, ¢ cudntas le tocaran a cada persona?
a. Si se reparten a 4 personas. b. Si se reparten a 3 personas.

Soluciona ..............................................................................................
a.P0O:52+4

Pienso 5 + 4y escribo  Escribo el producto Bajo las unidades, pienso  Escribo el producto
1 como cociente 1x4=4yencuentro 12 + 4 y escribo 3 como 3x4 =12 yencuentrola
provisional. la diferencia5—-4=1. cociente provisional. diferencia 12 - 12 =
R: 13 manzanas
b.PO:52 +3
@ Calculo en las decenas: @ Calculo en las unidades:

Pienso 5 + 3y escribo  Escribo el producto Bajo las unidades, pienso  Escribo el producto
1 como cociente 1 x 3 =3 yencuentro 22 + 3y escribo 7 como 7 x3=21yencuentrola
provisional. la diferencia5 -3 = 2. cociente provisional. diferencia 22 - 21 =

R: 17 manzanas y sobra 1.

Comprende
Para dividir un numero de dos cifras entre un nidmero de una cifra, se siguen los mismos pasos: cociente,
producto, diferencia y bajar.
Para comprobar la division, se siguen las relaciones:

divisor x cociente + residuo = dividendo divisor x cociente = dividendo
Resuelve ................................................................................
Efectia:
a.72+6 b.87+3 c.64+4 d.96+8
e.67+4 f.79+7 g.56+5 h.83+6
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1.4 Division DU + U = U cuando la decena no es divisible entre el divisor

Analiza ..............................................................................................................

Marta fue a una fiesta y recogid 29 dulces de la pifiata. Al llegar a casa decidié
guardarlos colocando 7 dulces en cada bolsa; como la ultima bolsa no se completd
decidié comerse los que sobraron.

a. ¢Cuantas bolsas utilizé?

b. ¢ Cudntos dulces se comié?

Soluciona.. .........................................................................................
PO:29+7
Ya que el cociente indicara cudntas veces cabe el 7 en 29, es decir cuantas bolsas utilizd, el
residuo indicard cuantos dulces se comid. Beatriz

U
Pienso2+7,perocomo? Pienso en 29 + 7 y busco en Coloco el producto 4 x 7 =
no cabe en 2, el cociente la tabla del 7 el resultado y encuentro la diferencia.
no tendra decenas. gue mas se aproxime a 29, 29-28=

que es 4 ese serd el cociente.

Como ya no hay Compruebo: 7x4+1=29 a. R: 4 bolsas
nUmeros para bajar. iLo hice bien! b. R: Se comid 1 dulce.

29 + 7 =4 residuo 1.

También podemos encontrar el resultado aplicando la tabla de multiplicar del
7, buscando que el producto sea mds cercano a 29.

7x|4]=28 28+[1]=29

Comprende
Si al efectuar una division de un nimero de dos cifras entre un nimero de una cifra en forma vertical,
la cifra de las decenas en el dividendo es menor que el divisor, se toman también las unidades y en el
cociente no habran decenas solamente unidades.

RESUCIVE. ...
1. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical y comprueba el resultado.
a.19+3 b.37+5 c.28+9 d.51+8
e.58+7 f48+9 g.47+6 h.67 +7

2. Antonio esta jugando con 43 chibolas y las quiere agrupar de 5 en 5.
a. éCuantos grupos de 5 chibolas puede formar?
b. éCuantas chibolas le sobraran?
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1.5 Division C00 + U y CDO + U con reparto

S OIUCIONE e
PO: 800 + 4

Represento con tarjetas numéricas 800 limones.

Mario i E E E i E i ‘i
100 100 | | 100 100 & | 100 100 | | 100 100

Reparto las 8 centenas entre 4 para encontrar cuantos limones hay en cada canasto.
8 centenas + 4

100 100 100 100 100 100 100 100

En cada canasto hay 2 centenas de limones.
8 centenas + 4 = 2 centenas

800 +4 =200 R: 200 limones
Comprende e
Para encontrar el resultado de un nimero con ¢Qué pasaria?
centenas completas entre un nimero de dos  : ¢Cudl es el resultado de 120 + 3?
cifras, se considera el dividendo como grupos £ 120+3=40
de 100 a repartir entre el divisor. 12 decenas+3=4decenas, se agregaOalarespuesta.
Ejemplo: 800 + 4 Ejemplos:
8 + 4 =2 se agregan 00 £ 1.240+6=40 (24+6=4)
800 +4 =200 £ 2.200-5=40 (20+5=4)
RESUIVE. . ..o
1. Efectia:
a.800+2 b. 600 + 2 c.600+3 d. 900+ 3
e.200+2 f.300 + 3 g.800+8 h.700+7
i.120+4 j.120+6 k.150+3 l.240+ 8
m. 360 +6 n.200+5 fi. 400 + 8 0.300+5

2. Maria esta jugando un videojuego en el cual gana puntos atrapando frutas, cada fruta tiene un puntaje
definido. Atrapando 5 manzanas gana 500 puntos, écuantos puntos gana al atrapar 1 manzana?
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Cinco amigos hardn un disefio con origami para su clase de Educacién Artistica, para ello tienen 734 hojas

de papel de colores que distribuirdn equitativamente. ¢ Cuantas hojas le corresponden a cada uno?

Soluciona ............................................................................................................
PO: 734 +5

Calculo las centenas Coloco el producto 1 x5 = Bajo las decenas y encuentro las

del cociente y encuentro la diferencia en decenas del cociente 23 + 5, el
7+5=1. las centenas 7 -5 = 2. cociente provisional es

Coloco el producto de Bajo las unidades y

4 x5 =20y encuentro encuentro las unidades T T T s N A

la diferencia en las del cociente 34 + 5, el Escribo el producto de 6 x 5 =

decenas 23 - 20 = 3. cociente provisional es 6. Encuentro la diferencia 34 —30 =

@

Ya no hay numeros para Compruebo:

bajar, por lo tanto: 5x146+4=734

734 + 5 =146 residuo 4. iiSi!l R: 146 hojas de papel.
Comprende

Para dividir un nimero de tres cifras entre otro nimero de una cifra en forma vertical, se calcula
iniciando en la posicién de las centenas, repitiendo los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y
bajar. Se finaliza cuando ya no hay mas cifras del dividendo para bajar.

ReSUCIVE oo
Efectla:
a.857 %2 b.826+3 c.741+3 d.379+2
e. 916 +4 f. 405 + 3 g.570+4 h.803+7
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1.7 Division CDU + U = CDU cuando hay cero en alguna cifra del cociente

Efectla:
a.841+4 b. 629 +3

Soluciona ........................................

a. Resuelvo utilizando la forma vertical repitiendo los pasos: cociente, producto, diferencia y bajar.

Encuentro las centenas Bajo Ias decenas - 8 4 0 8 4 1

del cociente 8 + 4 =2, encuentro el cociente A S T R e

el producto2x4=8y  4:4=1,el producto 'Bé’jaiéréﬁij’r’ﬁdﬁéaéé rrrrrrr Compruebo:

la diferencia 8 -8 = 0. 1x4=4yla encuentrol+4y 210x4+1=2841
diferencia4 -4 =0. escribo cero en el

cociente. Calculo el
producto0x4=0vyla
diferencial-0=1. R: 841 +4=210residuo 1

Encuentro las centenas Bajolasdecenas Compruebo:

del cociente 6 + 3 =2, encuentro 2 + 3, el AR i 209 x3+2=629
el producto2x3 =6y cociente provisional es Bajo las unldades
la diferencia 6 — 6 = 0. el producto0x 3 = encuentro 29 + 3, el

y la diferencia2 -0 = cociente provisonal es 9,

el producto9x3 =27y
la diferencia 29 — 27 =

R: 629 + 3 =209 residuo 2
Comprende
Si al encontrar el cociente de una division utilizando la forma vertical se obtiene una divisién donde el
dividendo es menor que el divisor, se coloca 0 en la posicidon que le corresponde en el cociente y siempre
se repiten los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y bajar.

RESUCIVE. .o
Efectua:
a.482+4 b.681+2 c.928 +3 d. 828 +4
e. 842 +3 f.563+4 g.416+4 h.532+5
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Analiza

El abuelo de José repartira equitativamente su coleccidn de 216 tarjetas de futbol entre sus 4 nietos,
écudntas tarjetas recibira cada nieto?

Soluciona
PO: 216+ 4

2 + 4 no se puede dividir.
Divido 21 decenas y como
21+ 4 es 5, entonces el

cociente tendra 5 decenas.

Escribo el producto:
4 x4 =16y encuentro la
diferencia: 16 — 16 =

Comprende

Si al efectuar la division de un nimero de tres cifras
entre otro numero de una cifra en forma vertical,

,,,,,,,,,, cobuvu

216

Coloco el producto 5 x 4 = 20, Bajo las unidades.
Encuentro la diferencia en las Encuentro el cociente:
decenas21-20=1. 16+4=

® ®

Como ya no hay numeros Compruebo: 4 x 54 = 216.
qgue bajar en el dividendo: iEsta bien!
216 + 4 =54,

R: 54 tarjetas

é¢Qué pasaria?
Como se resuelve 352 + 7 en forma vertical?

Como 2 no se puede dividir

fg “entre 7, en el cociente hay
la cifra de las centenas en el dividendo es menor 2 [ j . I Y
.. ., Pa . | .  cerounidades.
que el divisor, se toman también las decenasyenel i - 3 5 50
i 3 . o 20D U
lcj?l?:jzr;t;no habran centenas solamente decenas y 02 DU s 750 conresiduo? |
: S L
Resuelve.....
1. Efectua:
a.312+6 b.217 +7 c.253=+5
d.425+5 e.232+3 f.213+5
g.189+3 h.215+7 i.168 +4

2. La abuela Orbelina tiene 8 nietos, comprd 123 chibolas y las quiere repartir equitativamente entre ellos.
¢Cudntas chibolas le corresponden a cada nieto?, ¢cuantas chibolas le quedaran a ella?
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1.9 Practica lo aprendido

4 N
1. Efectua:

a.92+4 b.65+5 c.51+3

d.72+4 e.62+4 f.64+3

g.88+5 h.93+4 i.85+2

j.68+3 k.85+4 .43 +2

m.37+9 n.59+8 .29 +4

2. Juan tiene 75 chibolas y quiere guardarlas en 5 botes, ¢cuantas chibolas tendra cada bote?

3. Se reparten equitativamente 87 hojas de papel entre 5 nifios.
¢Cuantas hojas le corresponden a cada uno?, ¢cuantas hojas quedan sin repartir?

4. Un vendedor de frutas quiere repartir 83 manzanas en bolsas con 4 manzanas en cada una.
¢Cuantas bolsas tendra?, ¢cuantas manzanas quedaran sin embolsar?

¥ Desafiate

1. Carmen esta disefiando un album fotografico y colocara
3 fotografias en cada pagina.
Si tiene 29 fotografias, ¢ cuantas pdginas necesitara?

2. Encuentra los niUmeros ocultos:




1.10 Practica lo aprendido

-~
1. Efectua:

a.400+2 b.500 +5 c.848 + 4

d. 963 +3 e.900+6 f.648 +7

g.535+3 h.975+4 i.623+3

j.741+2 k.237+5 l.454 + 6

2. La nifla Carmen repartirad equitativamente 784 limones en 5 canastos.
¢Cuantos limones debe colocar en cada canasto?, écuantos limones sobran?

3. En un supermercado preparan paquetes de 4 jugos para colocarlos en oferta. Si tienen 427 jugos,

écudantos paquetes pueden hacer?, écuantos jugos quedaran sin empaquetar?

4. En una floristeria tienen 965 rosas y elaboraran arreglos de 8 rosas cada uno.
¢Cuantos arreglos podran hacer?, éicuantas rosas sobraran?

5. En una escuela repartiran equitativamente 378 pupitres entre 9 salones. ¢ Cuantos pupitres
corresponden a cada saldn?, écuantos pupitres quedan sin repartir?

6. En la rueda de la fortuna de un parque de diversiones cabe un total de 112 personas.
Si cada canasta tiene capacidad para 8 personas, écuantas canastas tiene la rueda de la
fortuna?

¥ Desafiate

Maria vende televisores en una tienda de electrodomésticos, el precio al comprar un televisor es $342, pero

hace un descuento si le compran mas de uno.
a. Don Carlos le compro 3 televisores en $972, el precio total ya incluye el descuento.
éCual es el precio de cada televisor?
b. ¢Cudl es el descuento que Maria le hizo a don Carlos en cada televisor?
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2.1 Division entre decenas completas

Beatriz tiene 60 ¢ y quiere guardarlos en bolsas con 20 ¢ en cada una. ¢ Cuantas bolsas

necesita?

Soluciona ..........................................................

PO: 60 + 20
b, . 6 monedasde 10 ¢

José 10 10 10 10 10 10

6 monedas de 10 cts \\
|

! 10 1| 10 10 || 10 10

1
10 ;
\ 2 monedas j

de10¢

Para resolver 60 + 20 considero cada grupo de 10 como 1
decena, asi tenemos 6 decenas entre 2 decenas.
Por lo tanto: 6 +2

60+20 = 3
* > Dan el mismo resultado.
3

decenas decenas

Compruebo que la divisidn es correcta: 60 = 20 x 3.

R: 3 bolsas.

Comprende
Cuando en una division tanto el dividendo como el
divisor se pueden representar con grupos de 10; el
cociente se encuentra dividiendo la cantidad de grupos
de 10 del dividendo entre la cantidad de grupos de 10
del divisor.

También se puede representar

graficamente:
60 ¢
T —
f f f
0 1 D(bolsas)
20x( )=60

Como2x( )=6,
pienso en la tabla del 2

60+20= )

Entonces,( )=3

¢Qué pasaria?

150 + 30 =5
15 +3 =5

Comprobacién: 150 =30 x5

Resuelve ..........................................................................
1. Efectua:
a.30+10 b.40+ 10 c.50+10 d.60+10
e.80+40 .90+ 30 g.80+20 h. 60 + 60
i.120+ 20 j.210+70 k.420+70 |. 560 = 80

2. Dofia Maria vende mandarinas en el mercado, este dia lleva a vender 180 mandarinas.
Si decide venderlas en bolsas de 20 mandarinas cada una, écuantas bolsas utilizara?
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Juan tiene 70 ¢ y quiere guardarlos en bolsas colocando 20 ¢ en cada una. ¢ Cuantas bolsas
utilizara?, écuantos centavos sobran? °

Soluciona ...............................................................

PO: 70+ 20 q
10 10 10 10 10 10 10

Como Juan quiere 20 ¢ en cada bolsa, coloca 2 monedas de 10 ¢ en cada una: Carmen

/— 7 monedas de 10 ¢ \

(10 10 i 10 10 {| 10 10 | 10

S

2del10¢

Obtengo el resultado de 70 + 20 considerando los grupos de 10 como decenas; es decir 7 decenas entre 2
decenas, 7 + 2.
7 + 2 =3 residuo 1, quiere decir que se pueden hacer 3 de 20 y sobra 1 paquete de 10.
Por lo tanto:
70 + 20 =3 residuo 10

\ ¢

7+2=3residuo 1

El cociente es el mismo y el
residuo se multiplica por 10.

Entonces 70 + 20 = 3 residuo 10. Finalmente compruebo: 70 =20 x 3 + 10.

R: 3 bolsas y 10 ¢ sobrantes.

Comprende .

Pasos para encontrar el cociente de una division donde el ¢Qué pasaria?

dividendo y el divisor se pueden presentar en grupos de 10:

@ Encontrar el cociente de dividir la cantidad de grupos
de 10 del dividendo entre la cantidad de grupos de 10
del divisor.

@ Multiplicar por 10 el residuo, si lo hay.

170 + 30 = 5 residuo 20

b

17 +3 =5residuo 2
Comprobacion: 170=30x5+20

ReSUCIVE . oo
1. Efectua:
a.50+20 b.70+30 c.90+ 20 d. 70+ 40
e. 60 +40 f.90 + 50 g.110+20 h. 190 + 60
i.280+90 j. 420+ 80 k.270+ 60 [.330 + 60

2. En la panaderia "El Amanecer" se elaboraron 130 galletas de chocolate, las cuales se deben colocar en
cajitas con 20 galletas en cada una. ¢ Cudntas cajitas se necesitan?, ¢ cuantas galletas sobran?
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2.3 Division DU + DU = U aplicando la aproximacion

Mario vende lapices. Si tiene 63 |apices y los coloca en cajas en las que caben 21
lapices, icuantas cajas aproximadamente se llenaran y cuantos lapices quedaran
sin utilizar?

Soluciona .................................................................................................

PO: 63+ 21
o

< Utilizo la aproximacion
N

Carlos 63 +21 Como el dividendo y divisor son
se aproxima l l nuimeros de dos cifras se aproxima
a las decenas.
60+20 =3 -
() 2
Entonces 63 + 21 = 3, se comprueba 21 x 3 = 63.

R: 3 cajas y no sobran lapices.

Comprende
Para obtener el cociente de la divisién de dos nimeros de dos cifras, se puede estimar el cociente
considerando que las unidades del divisor sean cero y probar con productos hasta obtener un resultado
gue se aproxime al dividendo.

¢Qué pasaria?
En el supermercado venden un bombdn que cuesta 18 ¢. Si tienes S1, écudntos bombones puedes
: comprar? En este caso, se puede aproximar.

18¢ — » aproximadamente 20 ¢

¢ R: Con 1 ddlar, puedes comprar 5 bombones.

Si cada bombdn costara 22 ¢, ¢cuantos se podrian comprar con $1?
22 ¢ ———» aproximadamente 20 ¢

i R: Con $1 se estima que se pueden comprar 5 bombones, pero realmente solo se pueden comprar 4.
: Sin embargo, es muy Util aplicar la aproximacién en las compras.

R OSUCIVE oo
Estima el cociente aplicando la aproximacién (no necesitas encontrar el cociente exacto).
a.42+21 b.33+11 c.44 +11 d.59+30
e.58 +20 f.57+30 g.59+31 h.58 +21
i.57+31 j. 89 +21 k.29 +13 [.97 +31
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2.4 Calculo verticalde DU+ DU =U

éComo se calcula 89 + 21 en forma vertical?

Soluciona .......................................................
ce T BEa (oo -
= a4 D DU
Beatriz 8
U U
Coloco los numeros para Escondo las unidades 8+2=4
dividir en forma vertical. utilizando los dedos.
DU Verifico que el residuo sea

menor que el divisor 5 < 21.

®

Compruebo:
89=21x4+5
Encuentro el producto Encuentro la diferencia iLo hice bien!
de 21 x 4 y lo coloco 89-84=
abajo del dividendo. R: 89 + 21 =4 residuo 5
Comprende
Para calcular el cociente al dividir dos nimeros de dos cifras en forma Podemos esconder las
vertical se dividen las decenas. Es decir, considerando que las unidades del unidades utilizando los
dividendo y divisor sean 0. dedos.
Luego se siguen los pasos: producto y diferencia. @\
g. 78 +32

2. Se quieren repartir 78 lapices entre 36 nifios. ¢ Cudntos lapices le corresponden a cada nifio y cuantos
|apices quedaran sin ser repartidos?
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2.5 Calculo vertical DU + DU = U cuando el cociente provisional es mayor

Analiza

¢Cémo se calcula 87 + 237

Estimo el cociente
8+2=4.

Encuentro el producto
de23x4=92,

®

Verifico que el residuo
es menor que el divisor
18 < 23.

R 87 + 23 =3 residuo 18
Encuentro la diferencia
87-69=18.

Comprende

Como 92 > 87,
disminuyo 1 al cociente
y pruebo con 3.

@

Compruebo:
87=23x3+18
iLo hice bien!

Escrlbo eI cociente 3 y
encuentro el producto
de 23 x3 =69,

R: 87 + 23 =3 residuo 18

Si al realizar una divisién en forma vertical se obtiene que el producto del divisor por el cociente es mayor
gue el dividendo, se disminuye una unidad al cociente y se repiten los pasos de la divisidn hasta que el

producto sea menor que el dividendo.

Como 108 > 91 se dlsmmuye
1 al cociente y se prueba con

¢Qué pasaria?
Para efectuar 91 12 se estlma el coaente con 90 10=9

Como 96 > 91 se disminuye
1 al cociente, y se prueba

Como 84 < 91 se caIcuIa la :
diferencia. El cociente obtenido

el cociente 8. con el cociente 7. es correcto porque 7 < 12.
ResuelVe. ..o
1. Realiza las siguientes divisiones en forma vertical y luego comprueba el resultado.
a.47 + 13 b.82+24 c.32+17 d.41+23
e.67+25 f.76 +15 g.87+26 h.94 + 35

2. En una floristeria venden ramos con 12 rosas cada uno. Hoy llegaron 87 rosas.
¢Cudntos ramos de rosas se pueden hacer y cuantas rosas sobran?
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2.6 Calculo vertical DU + DU = U aplicando la aproximacion

¢Como se calcula 73 + 18?

SOIUCIONG. oo
Para estimar el cociente, escondo las unidades utilizando los dedos.

Pienso 7 + 1. El cociente Todavia el cociente Todavia el cociente Encuentro el
provisional es provisional es provisional es cociente
mayor. mayor. mayor. correcto.

Si escondo las unidades con los dedos, tengo que disminuir el cociente provisional varias veces.
Uso la aproximacion
73+18 — > 70+ 20
Pienso en el cociente de 70 + 20 que es 3, coloco 3 como cociente provisional y sigo los demds pasos.

se aumenta 1

e S N R: 73 +18 =4 residuo 1
‘\ todavia cabe 18 en 19

] ) . ] ) Para estimar el cociente, podemos
Es facil encontrar el cociente utilizando la estrategia anterior. cubrir las unidades o aproximar los
ndmeros segun convenga.

Comprende
Hay divisiones en las cuales es mas facil usar la aproximacion para encontrar el cociente.

Resuelve ..........................................................

Efectia:
a.79+18 b.72+18 c. 88+ 28 d.98 +19
e.76 +19 f.99+17 g. 78+ 15 h.75+ 15

XDesafiate
Maira quiere guardar 87 chocobananos en recipientes pldsticos. Hay unos recipientes para 13 chocobananos
y otros para 25. Si ella quiere utilizar recipientes del mismo tamafio, de tal manera que quede el menor
numero de chocobananos fuera de ellos, écual tamafio de recipiente le conviene mas?

[ \
[l \
C >

 \\
L 5
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2.7 Practica lo aprendido

-

1. Efectua escondiendo las unidades utilizando los dedos.

¥ Desafiate
Hay 70 dulces que se quieren colocar en cajas. Si en cada
caja caben 12 dulces, écuantas cajas se necesitan?

N
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Maria quiere hacer adornos con un listén que mide 147 cm. Para cada adorno utiliza 23 cm, écuantos
adornos puede hacer Maria y cuantos centimetros de listdon quedaran sin utilizar?

Soluciona. ...................................................................................................................

PO: 147 + 23

uU:
Tampoco se puede Pienso en 147 + 23, estimo el
dividir 14 + 23. cociente como 140 + 20 = 7, estimo

gue el cociente provisional es

Multiplico 23 x 7 = Borro y lo vuelvo a hacer. Escribo el cociente 6 y calculo el
161 > 147, disminuyo en 1 producto de 23 x 6 = ,
el cociente, pruebo con 6. 138 < 147.
©,
Verifico que el residuo Compruebo:
sea menor que el divisor 147=23x6+9
9<23. iLo hice bien!
147 + 23 =6 residuo 9
Encuentro la diferencia R: 6 adornos y 9 cm sobrantes.
de 147 - 138 =
Comprende

Para dividir un nimero de tres cifras entre uno de dos cifras; se siguen los mismos pasos: cociente, producto
y diferencia. Siempre se empieza tomando las cifras del dividendo de izquierda a derecha y para estimar el
cociente se considera que las unidades del dividendo y el divisor sean cero.

RESUIVE. ...
1. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical y luego comprueba el resultado.
a. 129+ 32 b.139 <23 c.245+42 d.223+43
e. 108 + 52 f.272 + 34 g. 478 + 56 h.287 +41

2. A una excursion asisten 389 estudiantes y se han contratado buses con asientos para 52 personas cada
uno. Los maestros ubican a los estudiantes de manera que todos vayan sentados.
a. ¢Cudntos buses llevan exactamente 52 estudiantes?
b. éCuantos estudiantes lleva el ultimo bus?
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Maria quiere leer un libro de 549 paginas. Si ha decidido leer 21 paginas por dia, écuantos dias

leerd exactamente 21 péginas?, écudntas paginas leera el Ultimo dia?

Soluciona ...........................................
PO: 549 + 21

Estimo el cociente de
5+ 2, escribo 2 en las
decenas del cociente.

Encuentro el cociente
de 129 + 21 estimando
120+ 20=

Comprende

Para dividir un niumero de tres cifras entre uno de dos
cifras, se inicia tomando las cifras del dividendo de
izquierda a derecha; es decir, con las centenas.

Si al dividir las centenas no hay cociente se toman las
decenas del dividendo, y el cociente empieza en las

decenas.

En este caso se siguen los pasos: cociente, producto,
diferencia y bajar la siguiente cifra.

Resuelve

1. Efectua:
a. 896 + 64
d. 927 + 42

Encuentro 21 x 2.

Calculo el producto

21x6= y encuentro
la diferencia de
129-126=

b.902 + 26
e. 769 + 25

Encuentro la diferencia
54 —42 =12 y bajo las
unidades del dividendo.

®

Verifico que el residuo sea
menor que el divisor 3 < 21.
549 + 21 =26y residuo 3.

@

Compruebo:
549=21x26+3
iSil

R: 26 dias y el ultimo dia leerd 3 paginas.

é¢Qué pasaria?
éComo se resuelve 865 + 43 en forma vertical?

c. 684 +32
f. 647 +21

2. Tengo 234 ladrillos de ceramica para enladrillar la sala de mi casa. Si se haran 17 filas, ¢cuantos ladrillos

se colocaran en cada fila?, écuantos ladrillos no se utilizaran?
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2.10 Propiedad de la division

Analiza .........................................

Observa y explica lo que hizo cada nifio para resolver la division.

32:16= 2|

4

Soluciona

ﬁ
ve

RN’

Los nifios dividieron tanto el dividendo como

d", :. el divisor entre el mismo numero para obtener

S

José

una division mas sencilla.
El cociente obtenido es igual al cociente de la
divisién original.

72:12=6 |

u ﬂ ) | Los cocientes
~21Ix2 igual .
| son iguales.

36 +6=6

Comprende

Propiedad de la divisidn: al multiplicar o dividir tanto el dividendo
como el divisor por un mismo nimero, el cociente no cambia.

Resuelve ..........

160+ 80 =2

La nifias multiplicaron tanto el dividendo como
el divisor por el mismo numero para obtener
una division mas sencilla.

El cociente obtenido es igual al cociente de la

divisién original.

45+15=3 |

o

90+30=3

Los cocientes
son iguales.

Observa que en esta propiedad de
la divisidn, se multiplica o divide el
dividendo y el divisor por el mismo
numero.

1. Escribe en los espacios en bIanco los nimeros que corresponden:

2. Encuentra y explica el error que se ha cometido al aplicar la propiedad de la divisién.

a. b.

48+ 24 = ©45: 15D

R

6+ |=2

36+ 9 =| 3]
|

+8 +3 igyal
vV
6+3=|3]

C.

12+ 3=[ |

| 4

x4 x igual

\

48+|:|=|:|

x5 x5 x5
\ AR A |
20+10=|10
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El profesor Luis tiene 180 hojas de papel y quiere hacer paquetes de 30 hojas cada uno.
¢Cudntos paquetes puede hacer?

S OIUCIONG e
PO: 180 + 30
Pienso que con las 180 hojas puedo formar 18 grupos de 10 hojas, como se observa:

//—— 18 grupos de 10 \

10 10 10

10 10 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

3 N /N /N /N

N ~
3 grupos de 10

Como se pueden hacer grupos de 10 con 180 y con 30, divido entre 10 tanto el dividendo como el divisor.

[EyS S ———"
S

[y ——"
N\
) TR ——

hojas sueltas: 180 + 30=E paquetes
T T F
gruposde 10 hojas: 18 + 3 =6 R: 6 paquetes

Asi, se puede dividir tomando la cantidad total de hojas o la cantidad de paquetes de 10 hojas y se obtiene
el mismo cociente.

Comprende
Para encontrar el cociente de una divisidén se puede aplicar la propiedad de la division vista en la
clase anterior y buscar un nimero conveniente para multiplicar o dividir el dividendo y divisor.

Ejemplo: 210+30=(7]

I
TX 10 T igLIJaI

21 + 3=7
RESUIVE ...
1. Aplica la propiedad de la division para encontrar el cociente de las siguientes divisiones.
a.140+70 b. 160 + 20 c.60+15
d. 270+ 30 e. 64+ 16 f.150 + 30

2. Se quieren colocar 250 ml de perfume en frascos de 50 ml cada uno, écuantos frascos se necesitan?
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2.12 Practica lo aprendido

(

1. Encuentra el resultado de las siguientes divisiones:
a.80+10 b. 60+ 20
e.90+40 f.80+30

2. Efectua:
a.67+21 b.49 +12
d. 47 +23 e.67+31
g.73+28 h.92 +24

3. ¢Cuantas horas hay en 480 minutos?

¢Cuantas cajas necesitan?

puede comprar?, icuantos dolares le quedaran?

¥Desafiate
Responde lo siguiente:

reservar?

reservadas?

c.140+70

g.170 + 20

c.47+13
f. 75+ 32

i.98 +13

d.210+30

h.360 + 50

Recuerda queen 1
hora hay 60 minutos.

4. En la granja "La Gallinita" quieren empacar 540 huevos en cajas con 20 en cada una.

5. Don José tiene $97 y necesita comprar llantas para su auto. Si cada llanta cuesta $32, écudntas llantas

6. Don Luis colocd 75 libros en un estante, ubicando 15 libros en cada repisa. ¢ Cuantas repisas tiene

el estante? g

En el restaurante "La Receta" tienen mesas con capacidad para 12 personas cada una.

a. Un grupo de 97 personas quiere hacer una reservacion en este restaurante, ¢cudntas mesas deben

b. Si luego de reservar para las 97 personas se agregan 4 personas al evento, ¢alcanzaran las mesas
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2.13 Practica lo aprendido

N

(
1. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical y comprueba el resultado:
a.249 +31 b.215+32 c.187+21
d.387+12 e.753+32 f.527 +35
2. Completa las palabras que faltan.
Propiedad de la divisidon: al multiplicar o dividir tanto el como el divisor por el
numero, el cociente no
3. Escribe los nimeros que hacen falta en los espacios en blanco:
a. b.
12+ 4= | 45+ 9 =| |
| 4 | 4 Busca un ntimero por el cual se puedan
x5 x igual T3 + igual multiplicar o dividir el dividendo y el divisor
* | para que la divisidon que se obtenga sea mas
60 =+ D= 3 15+ I:I - D facil de calcular.
4. Aplica la propiedad de la division para encontrar el cociente de las siguientes divisiones: /
a.320+40 b. 105 + 35
5. Un camidn transporta 192 refrescos en cajas de 24 refrescos cada una. ¢ Cuantas cajas lleva el camion?

-~

. Don Juan quiere llenar bolsas con 21 mandarinas para vender en el mercado. Si tiene 169 mandarinas,

écuantas bolsas llenara?, é cuantas mandarinas no colocard en bolsa?

. Un museo envia 492 cuadros en cajas a una exposicidn de arte. Si en cada caja van 12 cuadros,

écuantas cajas han enviado?

. El costo de un reproductor de musica es de $124. Si se pagan cantidades iguales durante 12 meses y lo

gue haga falta se paga el dltimo mes, ¢qué cuota se debe pagar mensualmente?, éicudnto dinero extra
se pagara el ultimo mes?

¥Desafiate
Efectda la divisidon 4,499 + 58 en forma vertical.
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3.1 Uso de la multiplicacion y division para encontrar el dividendo y divisor

Analiza ..........................................................................................
Carlos tenia [ mangos que debia repartir en 5 bolsas
equitativamente. Si colocd 4 mangos en cada bolsa,
écudntos mangos tenia Carlos?

Plantea el PO como multiplicacidon y como division.

Lok s aa o ¢ \;L Lagk
PP PP B9 GG e

S OIUCIONG oo
Escribo el PO como multiplicacién. @
mangos cantidad _ total S O

por bolsa = de bolsas mangos vertl
Carlos

4 x 5

B Por lo tanto, PO: 4 x 5
R: 20 mangos

Escribo el PO como division.

Forma 1l i Forma2

total . Mmangos _ cantidad total . cantidad _ mangos

mangos ~ porbolsas  de bolsas mangos  de bolsas por bolsas

. - 4 = 5 . = 5 = 4
Por lo tanto, Po:M:4=5 Por lo tanto, Ppo:l:5=4
Para resolver I = 4 x 5 . Pararesolver H=4xs5
=20 : H=20
R: 20 mangos i R:20 mangos
Comprende
Hay situaciones que se pueden expresar con multiplicaciones y divisiones.
4x5=[1 M:s-5 M:s5-4

El recuadro representa la cantidad desconocida.
Cuando se desconoce la cantidad total se utiliza la multiplicacién para resolver, aunque el PO puede
escribirse como multiplicacién o division.

Resuelve ..o
1. Encuentra el valor que corresponde a cada recuadro.
al:s5=6 b.12+=2 c.+3=5 d.10:M=5

2. Se tienen ' huevos y se reparten en 7 cajas, guardando 3 huevos en cada caja.
a. Expresa la situacién en un PO de multiplicacion y de divisidn.
b. Encuentra la cantidad total de huevos que se guardaron en cada caja.

105

Unidad 5



La ballena gris mide 15 m y el tiburdn blanco mide 5 m. ¢ Cudntas veces la longitud del tiburdn blanco es
la longitud de la ballena gris?
Plantea el PO como multiplicacion y como divisién.

S OIUCIONG e
Grafica de cinta: PO como multiplicacién 5 x 2 = 15
Pensando la tabla del 5 encuentro la
Ana _— 15m respuesta 3.
ballena gris ! |
tiburdn blanco m PO como division
! t | Forma 1 Forma 2
beeed 15+ 5= 15+00=5
=3 =3
R: 3 veces la longitud del tiburén blanco.
Comprende
En la representacidn grafica:
(D La barra que se dibuja arriba representa la cantidad a comparar. e cartidec 2 comparer N

@ La barra que se dibuja abajo representa la cantidad base.
@ La recta numérica representa la cantidad de veces que cabe la
cantidad base en la cantidad a comparar. i

0 1
Para obtener la cantidad de veces que esta contenida la cantidad base en

la cantidad a comparar, se utiliza la divisién:

15 = @ = A

; cantidad base

N el

cantidad a comparar cantidad base cantidad de veces
Longitud de la ballena gris. Longitud del tiburén Cantidad de veces que esta
blanco. la longitud del tiburdn en la

longitud de la ballena.

ReSUCIVE oo

Para cada problema, escribe el PO y resuelve.

1. El Monumento al Divino Salvador del Mundo es un simbolo nacional que tiene una altura de 20 my el
Monumento al Capitan General Gerardo Barrios también es una escultura representativa de nuestro
pais y mide 5 m de altura aproximadamente. ¢ Cudntas veces la altura del Monumento a Gerardo
Barrios es la altura del Monumento al Divino Salvador del Mundo?

a. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y otro de division usando

b. Encuentra la respuesta. e

Monumento al Divino Salvador del Mundo i |
e
f
0

Monumento al Capitan General Gerardo Barrios

1 (
2. El papa de Miguel tiene 54 afios y Miguel tiene 9 afios. é Cudntas veces la edad de Miguel es la edad
de su padre?
a. Expresa la situacion usando la grafica de cinta.
b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacidn y otro de divisidn usando
c. Encuentra la respuesta.
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Analiza

Plantea el PO como multiplicaciéon y como divisién.

El peso del perro adulto de la raza pastor alemdn es 42 kg y es 6 veces el peso

del cachorro. ¢ Cuantos kilogramos pesa el cachorro del pastor aleman?

Soluciona .........................................................

x6=42

(veces)

PO como division

que es 7.
Formal Forma 2
42+ =6 42 6=
=7 =
R: 7 kg
Comprende

La cantidad base corresponde a una de las veces que cabe en la
cantidad a comparar.

Por eso, para encontrar la cantidad base, se busca la cantidad que
equivale a una vez.

Para encontrar la cantidad base, se utiliza la division:

42 . N -

cantidad a comparar cantidad de veces
Peso del perro adulto Veces que el peso del
cachorro es el peso
del perro adulto.

@

cantidad base
Peso del cachorro.

Resuelve. ...
Para cada problema, escribe el PO y resuelve.

Pensando la tabla del 6
encuentro la respuesta,

PO como multiplicacién

/- cantidad a comparar \
i i ]

i{ cantidad base \i

0 1

cantidad
de veces

1. El precio de una bicicleta es $56 y equivale a 4 veces el precio de un balén de fatbol. ¢ Cudl es el precio

de un balén de futbol?
a. Expresa la situacion usando la grafica de cinta.

b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y otro de divisién usando

c. Encuentra la respuesta.

2. La mama jirafa mide 3 veces la altura de su hija. Si la medida de la altura de

la mamad es 540 cm, ¢écudl es la altura de la hija?
a. Expresa la situacion usando la grafica de cinta.

b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion y otro de divisidon usando

c. Encuentra la respuesta.

@/:\E’é
Y
Cr[
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3.4 Practica lo aprendido
e R

1. Encuentra el valor de ' en cada representacion grafica e identifica si representa la cantidad base, la
cantidad a comparar o la cantidad de veces.

a. —500m——— b. 120 m c. M

50m : -=m i ; 201
é i é i i 4 i i i i 1 ! 1 ! i
01 [W(veces) © 1 2 3 4 (veces) 0 1 2 3 4 5 6 (veces)

2. Martin ahorré $20 y su amigo Juan ahorrd 6 veces esa cantidad. ¢ Cuanto dinero ahorré Juan?

3. Carolina tiene 42 afos y su edad es 7 veces la edad de su sobrina Juliana.
¢Cudntos afios tiene Juliana?

4. Un automovil tiene un tanque con capacidad para 9 galones de combustible y el tanque de un
autobus tiene capacidad para 72 galones de combustible. ¢ Cudntas veces la capacidad del tanque
del automovil es la capacidad del tanque del autobus?

5. Don Juan compro una recarga de S5 y la compaiiia telefénica le notificé que recibird cuadruple

saldo, es decir 4 veces el valor de la recarga. ¢ Cudl es el saldo de don Juan después de aplicarle la
promocién?

6. Nora tiene dos recipientes para agua, uno de 56 litros y otro de 4 litros. ¢ Cuantas veces utiliza el recipiente
de menor capacidad para llenar el de mayor capacidad?

7. Un ledn pesa 200 kg y su peso es 5 veces el peso de su hijo.
¢Cudnto pesa el cachorro?

1
| —
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4.1 Practica lo aprendido

-

1. Efectua:

g.30—(11+4)= h.80—(25+35) = i.19+4+(51-20) =

2. Resuelve colocando paréntesis para indicar el orden en que se Recuerda que la operacion
deben efectuar los productos para que el célculo sea mas facil. dentro del paréntesis se realiza
a.25x8x19 primero.
b.7x15x2
c.38x10x4

3. Determina cuadles de los siguientes productos son iguales:

4. Escribe en un solo PO las operaciones a realizar para resolver las siguientes situaciones:

a.12+(3+5)=12+ | b.24+(10-8)=24+ | c.19-(5+4)=19-| |

d.40-(17-7)= |-[ | e.50+(30+20)=( |+ | £.70-(15+10)= |- ]

a.3x9 b.25x 8 c.5x6
d.15x 2 e.9%x3 f. 8 x 25
g.6x5 h.2x15

a. Se tenian 15 tortillas. Si Juan se comié 4 y Ana se comid 3, écudntas tortillas quedan?

b. Un cartén de huevos tiene 4 filas con 5 huevos en cada una. Si se compran 6 de estos cartones,
écudntos huevos se compran en total?

c. Una empresa que distribuye bebidas, utiliza carretillas que pueden transportar 8 cajas con 16 jugos en
cada una. En 5 carretillas, écuantos jugos se pueden transportar?
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Analiza

Maria quiere preparar paquetes que contengan un estuche y una libreta. El estuche cuesta S4 vy la libreta
$3. Si Maria tiene $21, ¢ cudntos paquetes puede hacer?
QR279719

Soluciona.......
a. Encuentro primero el costo total de cada
paquete:

4 + 3

costo del costo de la
estuche libreta

Beatriz

Como Maria tiene $21, para saber cuantos
paquetes puede comprar, divido el dinero con el
gue cuenta entre el costo de cada paquete:

21 (4 + 3)

dinero con el costo de cada
que cuenta paquete

Entonces un PO para encontrar el resultado es:
PO:21+(4+3)

Comprende

a. Escribe un solo PO para resolver el problema.
b. Encuentra el nUmero de paquetes.

b. Resuelvo el PO: 21 + (4 + 3)
Encuentro primero el costo de cada paquete,
resolviendo lo que esta al interior del
paréntesis y luego efectuo la divisién.

s (4+3)=21+7

59

R: 3 paquetes

Para resolver operaciones que contienen paréntesis, siempre se resuelve primero lo que esta al interior

del paréntesis.
Ejemplos:
5x(20-4)=5x16

L@fﬂ =80

Resuelve
1. Efectua:
a.(26+14)x 3

b.36 + (14 -5)

d. 180 + (25 + 35) e.(8+12)+4

(10— 2)

+4=8+4

L%J=2

c.(196-36) +8

f. 14 x (63 — 21)

2. Juan quiere comprar 10 paquetes que contengan una mufieca y un salta cuerdas, cada mufieca cuesta
$3 y cada salta cuerdas $2. Escribe un PO para encontrar cudnto costaran todos los paquetes y luego

resuélvelo.
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Analiza .........................................................................................................................

Beatriz tiene 26 fotografias sueltas y 2 dlbumes con 45 fotografias cada uno. ¢ Cudntas fotografias tiene
en total?

&m mifa Taya n m e 2w a. Escribe el PO para resolver el problema.
i W %‘ = % \ b. Encuentra el resultado.
S OIUCHONE e
a. Escribo el PO: b. Resuelvo el PO: 26 + 45 x 2
ﬁ Hay 2 albumes con 45 fotos cada Encuentro primero el total de fotografias de los 2
" uno. en total hay: 45 x 2 = 90 albumes y luego sumo las 26 fotografias
Antonio Enumero las operaciones respetando este orden y
calculo:

Ademas, 26 fotografias sueltas.

Sumo y obtengo el total.
26+45x2=26+90

Por lo tanto, el PO: 26 + 45 x 2 5@_1 =116

R: Hay 116 fotografias. 26 +45x2
Si realizas primero la suma:
26+45=71
y luego multiplicas:
O 71x2 =142
{, r obtienes una respuesta incorrecta.

Comprende
Para resolver un PO que contiene operaciones combinadas de suma, resta, multiplicacion y divisién; se
resuelve de izquierda a derecha, y se toma en cuenta lo siguiente:
e Si hay paréntesis, lo que esta dentro del paréntesis se resuelve primero.
¢ Las multiplicaciones y divisiones se calculan antes de las sumas y restas.
Ejemplos:
a.10-36+9=10-4 b.3x6+4=18+4

ROSUCIVG oo
Efectua considerando el orden de las operaciones.
a.5+12x6 b.12+4+40 c.100-24x3

d.50+16+4 e.4x12-25 f.30-15+3
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Efectua considerando el orden en que se resuelven las operaciones.

a.15+3+6x3 b.21+(12-24+3)
S OIUCIONA e
a.
15+3+6x3
=15+3+6x3 Efectuo la divisién y multiplicacién primero.
=5+18 Sumo ambos resultados.
=23
b.
21+(12-24+3) Efectuo primero las operaciones dentro del paréntesis.
=21+ (12-24+3) Efectuo la divisién.
=21+ (12-28) Calculo 12 menos el cociente.
=21+4 Sumo ambos resultados.
=25
- También se puede resolver colocando los resultados
{.;; horizontalmente.
a.15+3+6%x3=5+18=23
b.21+(12-24+3)=21+(12-8)=21+4=25
Comprende

Al tener varias operaciones en un mismo PO, se resuelve:

@ Primero se efectlan las operaciones dentro del paréntesis, si lo hay.

@ Se calculan las multiplicaciones y divisiones.

@ Se calculan las operaciones de izquierda a derecha.

El orden en que se realizan las operaciones se conoce como jerarquia de las operaciones.

Resuelve ......................................................................................
1. Efectua:
a.80+20+32+4 b.80x20-32+4
c. 50— (30 +27 < 3) d. 10 x (15— 12 + 6)
e.35-40+10-21 f.48+12-36+9

2. Escribe en un solo PO las siguientes situaciones y resuelve.
a. Antonio tenia $60 y fue a una tienda a comprar un suéter en $15 y tres camisas a $10 cada una.
¢Cuanto dinero le sobrg?

b. Juan compra 7 galletas y 4 cajas con 20 chocolates en cada una, si cada galleta y chocolate
tiene un costo de $2, écudnto dinero debe pagar Juan?
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4.5 Propiedad distributiva
Analiza.ooooooeeeeee

¢Cudntos puntos hay en total? - 8-l R
0000000
Z; 00000000
. 00000000
‘00000000
00000000
3100000000
Soluci ‘00000000
(0] [T o] T- O
Encuentro el total de puntos por fila y luego Encuentro el total de puntos rojos y
multiplico por la cantidad de filas. el total de puntos azules y luego sumo. ® 5'\759
WL PO:(4+3)x8 . PO:4x8+3x38 el
Entonces: © Entonces: Beatriz

José (4+3)x8=7x8

%J=56

R: Hay 56 puntos
Entonces: (4+3)x8=4x8+3x8

4x8+3x8=32+24

R: Hay 56 puntos

Comprende

Los numeros naturales cumplen la propiedad
distributiva que puede representarse de la
siguiente manera:

¢Qué pasaria?
Puedes aplicar la propiedad distributiva como

i una técnica para efectuar multiplicaciones de

¢ forma rapida.

(@) A=A +@x A 109 x 5 99 x 8

(2+3)x5=2x5+3x5 = (100 +9) x5 =(100-1)x 8
=100x5+9x5 =100x8-1x8

(-0 <A-lxA-@xA : =500 + 45 =800-8

(8-3)x4=8x4-3x4 =545 =792

Resuelve. .o
1. Completa los espacios en blanco aplicando la propiedad distributiva.

a.(5+3)x13=[ |x13+[ |x13 b.(4+6)x8= |x8[ |6x[ |
c(7( |5)x9=7%x9-5x | d.(10-[ |)x[ J=10x6-2x[ |

2. Efectla las siguientes multiplicaciones aplicando la propiedad distributiva.
a.52x4 b.105 x4 c.48x2

3. Escribe en un solo PO las siguientes situaciones y resuelve.
a. Un comerciante comprd 40 camisas a $4 cada unay 28 gorras a $4 cada una. ¢Cuéantos dinero gasto
en total?

b. Saul compra 5 pantalones a $20 cada uno, pero cada pantalén tienen un descuento de $2. ¢ Cuanto
dinero pago en total con el descuento de los tres pantalones?
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4.6 Aplicacion de las propiedades conmutativa y asociativa

Analiza ......................................................................................................

Resuelve las siguientes operaciones de la forma mas sencilla utilizando las propiedades conmutativa y
asociativa.

a.23+11+19 Propiedad conmutativa: | Propiedad asociativa:
b.12 x50 x 2 H+@=0+1 | (H+@)+A=I1+(@+A)
c.26+37+14 3 +4=4+3 F(4+2)+5=4+(2+5)
0. 25074 N0-0-<0  (H-0®)<A-Nx(@<A)
5x2=2x25 %(8x5)x2=8x(5x2)
S OIUCHONA e
a.
23+11+19=23+(11+19) Asocio de esta forma porque 11 + 19 es fécil de calcular. %
=23+30
=53 Ana
b.
12x50%x2 =12x(50x2) Asocio de esta forma porque es mas facil de calcular 50 x 2.
=12 x100
=1,200
C.
26+37+14=26+14+37 Aplico la propiedad conmutativa de la suma 37 + 14 = 14 + 37.
=(26 +14) + 37 Asocio de la forma mas conveniente porque 26 + 14 es mas
=40 + 37 facil.
=77
d.
250x7 x4 =250x4x7 Utilizo la propiedad conmutativa de la multiplicacion.
=(250x4) x 7 Utilizo la propiedad asociativa porque 250 x 4 es mas facil
=1,000x 7 de calcular.
=7,000
Comprende

Al sumar o multiplicar tres cantidades, se puede aplicar la propiedad conmutativa para acomodar los
términos y hacer los célculos mas féciles.

Resuelve ...............................................

Resuelve las siguientes operaciones de la forma mas sencilla aplicando las propiedades conmutativa y
asociativa.

a.41+16+4 b.14 + 26 + 58
c.12+125+8 d.15x25x%x4
e.25x4x19 f.2x43 x50
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4.7 Aplicacion de la multiplicacion y division

Analiza

En una tienda de ropa se encuentra la oferta de 3
camisas por $15. Si Carlos compra 12 camisas, ¢cuanto

debe cancelar?

Soluciona .....................................................

oferta

3 camisas
por $15

Encuentro el precio de cada camisa:
15+3=5
Cada camisa cuesta $5.

Mario Si Carlos compra 12 camisas, el precio a
cancelar es:
5x12=60

R: $60

Podemos escribir un solo PO: (15 + 3) x 12
(15+3)x12=5x12

L(E@_‘ =60

Comprende

Encuentro el nimero de ofertas que comprara:
12+3=4

Cada oferta cuesta $15.

Si Carlos compra 4 ofertas, el total a cancelar es:
15x4 =60

R: $60

Podemos escribir un solo PO: 15 x (12 + 3)
15x(12+3)=15%x4

L@EPJ = 60

Carmen

Cuando se tiene el costo de un paquete y se desea encontrar el precio de cierta cantidad de productos
se puede utilizar uno de los siguientes procedimientos:

@ Encontrar el precio de cada producto y luego el costo total de todos los productos.
@ Encontrar el nimero de paquetes y luego el costo total de todos los paquetes.

Resuelve...

1. Calcula el costo del nimero de productos que se indica:

a b.

oferta

2 pantalones
por $16

costo de 8 pantalones

costo de 12 champus

oferta oferta
3 champus 4 pares de calcetines
por $12 por $8

2. Una caja con 5 libretas de dibujo cuesta $15. ¢ Cuanto se pagara al comprar 30 libretas?

¥Desafiate

En la tienda "La Pefia" venden 2 pantalones por $24;
mientras que en latienda "El Elegante" ofrecen pantalones
de la misma calidad a 3 por $S45y al comprar 6 pantalones,
un descuento extra de $12. Si Juan quiere comprar 6
pantalones, éen cudl tienda pagard menos al comprarlos?

Tienda “La Pefia”

Descuento de $12 al
comprar 6 pantalones

Tienda "El Elegante"

costo de 16 pares de calcetines

Unidad 5



4.8 Practica lo aprendido

4 )
1. Efectua:

a. 100 x (72 —-42) b.45 + (19 -4)

c.35+45+3 d.2x(48—-20+4)

e.100+25+32+4 f.27+33-40+8

2. Completa los recuadros en blanco aplicando la propiedad distributiva.
a. (17+3) x| |=17x5+3x5

b. (20—4)X7=DX7—DX7

3. Escribe el nombre de la propiedad utilizada:
a.24+16=16+24 propiedad | )

b.(12+3)+5=12+(3+5) propiedad | )

4. Resuelve las siguientes operaciones utilizando las propiedades conmutativa y asociativa.
a.15+107+5

Recuerda la propiedad distributiva:
(@) - A-NxA+@<A
b.25x60x%x4 (2 +3)x5=2x54+3x5

(H-@) < A-H<A-@~A

(8 -3)x4=8x4-3x14

-

5. Escribe un PO para resolver cada problema y encuentra el resultado. “ii

a. Juan compré cinco estuches para lapices a $6 cada uno y cuatro paquetes de marcadores a
$2 cada uno. Si pagd con un billete de $50, ¢ cuanto recibird de vuelto?

b. Carlos tiene en su bolsillo izquierdo $10 y en su bolsillo derecho tenia $25, pero sin
darse cuenta perdié $6 por un agujero del pantaldn. ¢ Cuanto dinero tiene Carlos?

c. En la venta de tortas "El Mexicano" se vendieron 20 tortas de pollo y 25 tortas de jamén. Si cada
torta cuesta $2, ¢cudnto dinero recibieron en total?

¥ Desafiate
Escribe el PO para cada situacién y luego resuélvelo:
1. En la granja de don Juan hay 25 cerdos y 40 gallinas.
¢Cual es el total de patas de los cerdos y las gallinas?

2. En la casa de doia Lidia hay 23 gallinas indias y 15 gallinas rojas; las gallinas indias ponen un huevo a
diario y las rojas ponen un huevo cada 2 dias. P
¢Cudntos huevos se recogen en 14 dias, si el lunes ambas pusieron?

\_ s
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